

江苏煤矿安全

徐州矿务集团有限公司主管、主办
徐州矿务报业传媒有限公司出版2024年3月27日 星期三 农历甲辰年二月十八
国内统一连续出版物号CN32—0040 今日4版 第8971期 1950年创刊进一步加强矿山安全生产工作
以高水平安全服务高质量发展

王祥喜在应急管理部党委会上强调

主动靠前积极作为合力攻坚
推动应急管理重点工作全面落地落实

本报综合消息 3月18日,应急管理部党委书记、部长王祥喜主持召开部党委会,深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理的重要指示和国务院第四次全体会议精神,结合近期安全防范和年度固本强基重点工作,研究贯彻落实措施。王祥喜强调,要把学习贯彻习近平总书记重要指示精神同贯彻落实党的二十大精神结合起来,按照中央经济工作会议和《政府工作报告》明确的任务,主动靠前、积极作为、合力攻坚,推动应急管理重点工作全面落地落实,确保最终效果符合党中央决策部署、顺应人民群众期待。

会议强调,一要扎实推进安全生产治本攻坚三年行动。聚焦坚决遏制重特大事故发生的目标,加强统筹协调和重点领域指导督促,扎实推进重大事故隐患动态清零。会同有关部门开展电动自行车全链条综合治理,持续推进“三类场所”消防安全和打通生命通道等整治行动。督促各地严把矿山复工复产验收关,切实推动矿山八条硬措施落地见效。协调有关部门深化燃气安全整治,全面排查整治危化品、交通运输、建筑施工等领域重大风险隐患。二要毫不松懈抓好防灾减灾救灾各项工作。全力做好四川、云南等地森林火

灾扑救,确保人民群众和救援人员安全;督促各地在防火关键期特别是清明等重要时段,严格祭祀、踏青、农事等野外违规用火管控,强化防火宣传、监测预警和群防群治,发现火情坚决打早打小打了。压实重点地区防凌责任,落实巡查防守、转移避险等措施;推动各地明确防汛抗旱责任人,全面排查防汛重点部位和人员密集场所风险隐患,汛前修复水毁工程设施。同时持续抓好地震地质、融雪洪水等灾害防范应对工作。三要抓住设备更新契机提升本质安全水平。立足应急管理实际,强化标准引领和政策供给,制定完善化工、矿

山、工贸等领域安全先进技术装备推广和落后技术装备淘汰目录,主动谋划、积极推动高危行业领域大规模设备更新,引导居民加快淘汰老旧和安全标准低的电动自行车、燃气灶具等,减少因设施设备不安全引发的事故。四要持续夯实安全生产和防灾减灾基层基础。加强自然灾害应急能力提升工程项目实施的统筹指导和跟踪问效。配合有关部门重拳打击特种作业操作证造假和制售假冒伪劣消防产品行为。大力推进科技兴安,抓好安全培训教育,推动完善基层组织体系,扎实推进应急管理体系和能力现代化。

本报综合消息 近日,应急管理部召开2024年全国安全生产培训工作会议。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实全国安全生产电视电话会议、国务院安委会安全生产治本攻坚三年行动方案和全国应急管理工作会议部署,对近期发布的《安全生产培训机构基本条件》(AQ 8011-2023)进行宣贯,深入总结近年来安全生产培训工作情况,分析形势问题,部署2024年重点工作。应急管理部党委委员、副部长宋元明出席会议并讲话。

会议指出,近年来,安全生产培训工作取得积极成效,深入开展了打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书、安全生产培训“走过场”两个专项整治,完善了一批规章制度和考试题库,持续夯实基层基础,培训工作整体水平有效提高。

会议要求,要按照安全生产治本攻坚三年行动部署,以“三项岗位人员”为重点,全面提升从业人员安全素质能力。要通过“培训+帮扶+监督”手段,坚决压实生产经营单位主要负责人的安全培训责任;要扎实开展特种作业人员安全技术培训考核专项治理,坚决淘汰一批不合格培训机构和考试点;要优化考试点布局,强化实操考试能力建设,大力提升“三项岗位人员”考试质量;要推广应用“互联网+特种作业人员综合管理服务”系统,推动特种作业人员管理模式向事前预防转型;要加大对安全生产培训监管执法力度,倒逼生产经营单位培训责任落实。

应急管理部机关有关司局、部所属各有关业务单位相关负责同志在会前参加视频会议,各省级应急管理部门分管安全生产培训、考试及执法人员培训工作的负责人和相关处室人员,安全生产培训机构、考试机构(含考试点)主要负责人在分会场参加会议。

应急管理部召开全国安全生产培训工作会议

徐矿集团提“智”创“新”赋能安全发展

本报讯(记者 李毅)连日来,徐矿集团深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,因地制宜发展新质生产力,主动适应智能化、数字化发展要求,进一步提升矿井科技保安能力,以“智改数转”新成效赋能徐矿安全稳定发展。

徐矿集团开展科技创新支撑能力提升行动,实施科技保安、智能提升、技术升级等创新工程,强化原创性引领性科技攻关,重点围绕煤矿智能化建设、重大灾害防治等,创出一批原创性、突破性、标志性技术成果;同时,建立健全创新支撑机制,大力培养管理型、技术型、技能型人才“三支队伍”。其中,全国首批、江苏省首家智能化示范矿井——张双楼矿以江苏省煤矿冲击地压防治工程技术研究中心、劳模创新工作室为载体,不断提高煤矿冲击地压防治治理技术攻关、成果转化、人才培养工作水平,提高了煤矿冲击地压技术与管理水平,带动了行业科技进步。

针对当前煤矿智能化、数字化发展要求,徐矿集团实施“一商、一云、一中心、四平台”数字化转型战略,引进使用安全生产先进工艺、技术、装备,加快煤矿智能化升级,提升本质安全水平。其中,郭家河煤矿公司以“生产自动化、运行集控化、管理信息化、队伍专业化”为方向,搭建校企、研企、企企合作平台,积极与高等院校、科研院所合作,增加投入引进先进技术装备和人才,构建监测、控制、管理一体化信息集成系统,实现采掘生产智能化、调度预警信息化、定位系统精准化、辅助管理集约化、固定场所无人化、会议组织现代化、无线通讯做到井上井下“双网融合”和信号全覆盖,顺利通过陕西省智能化矿井验收,智能化矿井建设走在地区前列。

此外,徐矿集团实施安全基础设施提质增效行动,加大灾害治理、装备升级、智能化建设、应急救援等方面安全投入,强化关键信息基础设施防护和网络安全预警监测,提升网络化和信息化建设水平。在工业和信息化部公布的《2023年5G工厂名录》,由徐矿集团建设的“库车俄霍布拉克煤矿5G智慧矿山”项目成功入选,跻身全国首批300个5G工厂项目。该项目以智能化矿山建设为出发点,从平台到传输再到终端,全方位采用最新技术与设备进行5G无线网络建设,实现井下井上协同运维、高清视频通话等功能,提高了监测数据的准确性、及时性和可靠性,从根本上解决了煤矿井下生产最前端信息上报延迟问题,确保设备问题隐患、职工不规范行为实时监控、及时处置,推动现场安全生产形势持续稳定。

江苏煤矿企业
标本兼治推动安全生产形势稳定向好

本报讯(记者 李毅)连日来,江苏煤矿企业深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神,坚持统筹兼顾,强化事前预防、源头治理,不断深化安全管理体系建设,有效防范化解矿山重大安全风险,确保安全生产形势稳定持续向好。

上好“安全大课”,宣教“提神醒脑”。江苏煤矿企业牢固树立“抓安全就是抓发展”的理念不动摇,深入开展职工安全教育培训工作,通过全覆盖、立体化宣教平台上好安全“第一课”,在寓教于乐中不断深化安全文化建设,在潜移默化中进一步提高职工安全素质和技能,推动转思想、转作风,促进各级安全责任有效落实,为企业高质量发展筑牢安全根基。中煤大屯煤电公司姚桥矿精心烹制“安全教育套餐”,结合实际选取典型案例、事故案例、“三违”案例,针对性开展安全

警示“算账”教育,促进职工思想由“要我安全”向“我要安全”转变。徐矿集团夏阔坦矿业公司持续推进“90禁”学习、“3+1”排查、“四个一”安全宣传教育,充分用好“智慧夏矿”学习平台,举办线上线下“双课堂”,提高安全教育培训效果。

把安全“脉搏”,精准祛除“病灶”。江苏煤矿企业坚持安全隐患源头防范、精准治理,健全安全风险防范化解机制,扎实推进安全生产风险专项整治巩固提升年行动,狠抓重大灾害治理和重大风险管控措施落实,将事故消除在萌芽状态,进一步提升矿井本质安全水平。中煤大屯煤电公司孔庄矿强化现场条件变化、高风险作业管理,分专业、常态化开展技术措施专项检查,及时召开业务会商、专业会审为生产单位提供技术指导,做好上道工序为下道工序服务的全流程管理,从源头上消除事故隐

患。徐矿集团天山矿业公司强化科技保安,加快智能灾害预警平台建设,对风量、水量、瓦斯浓度等关键数据进行动态监测,不断提高矿井灾害预警能力。

激活班组“细胞”,建强“前沿哨所”。江苏煤矿企业以强化班组建设为重要抓手,紧密结合实际,采取多项举措,有效激发班组工作活力,夯实安全管理基础,提升现场安全管控水平。中煤大屯煤电公司徐庄矿运用新班组建制机制,持续提升职工班组管理和安全生产组织协调能力,发掘职工队伍中技能素质高、组织协调能力强、自主管理水平优秀的职工,培养优秀的班组长后备人才队伍,提升基础管理水平。徐矿集团张双楼矿建立班组长评聘考核机制,规范班组长管理流程,形成“三级联动”安全责任考评体系,促进了班组各项工作制度化、规范化,提高了班组长管理水平。

中煤大屯煤电公司
严控“三量”消除“病灶”根源

本报讯(首席助理记者 柳絮)近日,中煤大屯煤电公司深入贯彻国务院安委会近日印发的《安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》,结合实际开展安全生产治本攻坚三年行动,进一步夯实安全生产工作基础,从根本上消除事故隐患,有效防范遏制重特大生产安全事故。

盯控现场防变量。该公司坚持“安全第一,生命至上”的理念,充分运用安全宣讲队、班前班后会、周五安全大会等宣教阵地,组织干部职工学习《安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》,进一步聚焦工作目标,明确重点内容,认真贯彻落实。强化现场安全管控,细化完善包保制度,副总以上领导包保区队、工区党政主管包保现场、分管干部包保设备、生产班组长包保职工,对包保区队加强安全巡查,突出抓好班前“不放心的人”“不放心的事”“不放心的环境”和职业禁忌症人员排查,制定针对性防控措施,压紧压实包保责任,每月由安监部进行督查考核,督促各级管理人员履职尽责,进一步提升现场风险隐患排查水平。

整改闭环除存量。该公司不断加大安全闭环管理力度,开展动态安全巡察彰显“查”的震慑,坚持“回头看”检视“改”的成效,全力查

隐患、堵漏洞、溯源头,确保真刀真枪、动真碰硬、真抓实干地推动风险隐患整改闭环,推动风险隐患排查整治常态化、制度化、规范化。同时举一反三,深入查找思想、制度、管理、现场和作风等方面深层次问题,制定针对性防范措施,进一步补短板、强弱项,不断提升整改闭环质效。

超前防控遏增量。今年是矿山安全生产治本攻坚“三年行动”的开局之年,该公司结合矿山安全实际,按照提升层次、拓展范围、提高标准的原则,审视当前面临的安全主要矛盾,查找制约矿井安全发展的瓶颈,找准管理方面存在的问题,坚持靶向施策,细化重点工作任务清单和责任清单,加快推进实施一批“人防、物防、技防、工程防、管理防”措施,夯实基层基础,提升本质安全水平,有效实现矿山安全治理模式向事前预防转型。严格执行“年辨识、季评价、月总结、周分析、日调度”管控机制,实施每季度清单式梳理、每月审查管控,坚持重点头面挂牌督办,将各类高风险、非常规作业纳入安全生产会议,紧盯系统、环境、设备、人员、工艺、工序等现场变化,严格执行专项辨识评估方案,加快煤矿安全风险研判信息平台建设,进一步提高应对变化、超前管控的能力。



徐矿集团新安煤业公司以深化“意识+责任+标准化”安全管理体系建设为抓手,不断强化安全班组建设,通过班组技术交流、以师带徒、无“三违”班组创建等方式不断提升班组综合素质和安全保障能力。图为该公司掘进一区开展安全班组建设交流活动现场。

导读

孔庄矿
聚焦关键点 落实治本策

▶ 详见2版

编审:陈新锋 责任编辑:李毅 美术编辑:刘洋